MODERN ATOM TEORISI
Atomun Kuantum Modeli

Bohr atom modeli ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yéringeli atom modeli olarak bilinir.

B) Hidrojen elementinin atom spektrumlari incelenerek ortaya
konmustur.

C) Yéringelerdeki alt kabuklarin tarleri ve ézellikleri agiklan-
mistir.

D) Elektronlar cekirdekten belirli uzakliklardaki enerji dizeyle-
rinde bulunmaktadir.

E) Enerji verilen atomdaki elektronlarin enerji dlzeyleri artigin-
da uyariimis hale gelirler.

Bohr Atom Modeli Modern Atom Modeli

Elektronlar Elektronlarin yeri
. cekirdekten belirli ve konumu ayni anda
uzakliklarda bulunur. belirlenemez.

Tek elektronlu Cok elektronlu
IIl. | taneciklerin spektrum- atomlarin spektrum-
larini aciklayabilir. larini aciklayabilir.

Elektronlarin
M. Gizgisel ve dairesel
yoringesi vardir.

Elektronlarin hareketi
Uc boyutludur.

Yukaridaki tabloda Bohr Atom Modeli ve Modern Atom Mo-
deli ile ilgili olarak verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvell

D) Il ve llI E) I, Il velll

Bohr atom modeli ile ilgili;
I 4H, 2HeJr ve 3Li2+ gibi tek elektronlu taneciklerde dogru so-
nuclar vermektedir.

Il. Ayni yériingedeki elektronlarin 6zelliklerini agiklamada ba-
sarili olmustur.

lll. YUksek enerji seviyesine ¢ikan bir elektron daha kararli olan
dUsuk enerji seviyesine inerken bir miktar enerijisini foton ola-
rak yayinlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll o) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll

I. Elektronlarin enerji duzeylerinde bulunduklarini éne stirmus-
tar.

Il. Elektronlarin yUk/kitle oranini hesaplamigtir.
Ill. Protonlarin ¢cekirdek adi verilen kiigik bir hacimde bulundu-

gunu ortaya koymustur.

Yukaridakilerden hangileri Niels Bohr'un atomla ilgili yapti-
g1 calismalardandir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I velll E) I, llvelll

Kuantum sayilari ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yan-
hstir?

A) Bir atomda 4 kuantum sayisi birbirinin ayni olan iki elektron
bulunamaz.

B) Bas kuantum sayisi arttikca elektronlarin enerji duzeyleri de
artar.

C) n =3 olan kabukta m, degeri—1 olan en fazla 4 elekton var-
drr.

D) ¢ = 2olan orbitalde m, degeri -2 olan elektron bulunmaz.

E) Temel haldeki ,Be atomunda n =2, ¢ =0, m,= +1
olan elektron yoktur.

Yukarida verilen orbital ile ilgili;
I. En fazla 10 elektron alabilir.
Il. Elektronun diizlemsel hareketini temsil eder.
Ill. 3. enerji diizeyinden itibaren Ust enerji duzeylerinde bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, Il velll
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Atomun Kuantum Modeli

C]/[p KiMYA

Kuantum sayilari ile ilgili;
I. Bir yéringede agisal momentum kuantum sayisi bas kuan-
tum sayisinin en fazla 1 eksigi kadar olabilir.

Il. Acisal momentum kuantum sayisi 2 olan orbital en fazla 6
elektron alr.

Ill. Bir enerji seviyesindeki d orbitallerinde spin kuantum sayi-
sl ayni olan en fazla 5 elektron bulunabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvell
D) Il ve llI E) I, Ilvell
Bilim insani Yaptigi Caligma/Gériis
I. De Broglie a. Bir elektronun yeri ve hizi ayni an-

da bilinemez.

Il. Rutherford b. Elektronun ylk/kutle oranini hesap-
lamak.

lll. Heisenberg c. Elektron hem dalga hem de tane-
cik 6zelligi gosterir.

IV. Thomson d. Atom cekirdegini alfa sagilma de-

neyleri ile kesfetmek.
V. Schrédinger
Yukarida verilen bilim insanlari ve yaptigi calismalari/géris-

leri eslestirildiginde hangi bilim insani agikta kalir?

A
B

) Schrédinger
) Thomson
C) Heisenberg
D) Rutherford

E) De Broglie

3p orbitallerinin bas kuantum sayisi (n) agisal momentum
kuantum sayisi (¢) ve manyetik kuantum sayilari (m,) agagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

n l m,
A) 2 2 0
B) 3 2 -2,-1,0, +1, +2
C) 3 1 0
D) 3 1 1,0, +1
E) 3 0 -1,0, +1

10.

11.

12,

Konu Testi - 1

Manyetik kuantum sa-

Orbital yist (m,)
. S 0
I p 1,0, +1
. d —2,-1,0, +1, +2

Yukarida verilen orbitaller ve bu orbitallere karsilik gelen
manyetik kuantum sayisi (m,) eslestirmelerinden hangileri
dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
n £ m,
I 2 2 -1
Il. 3 1 0
M. 4 3 +2

Yukarida verilen n, £ ve m, degerlerinden hangileri dog-
ru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvell

X element atomunun temel hal elektron diziliminde elektron bu-
lunduran tum orbitalleri asagida verilmistir.

z z

Buna gore;

I. 1. orbitalde 1 elektron varsa 1. orbital, 2. orbitalden daha
buyUktur.

Il. 2. orbitalde spin kuantum sayisi +1/2 olan elektron yoksa,
X'in gekirdek ytku 3 tdr.

Ill. Her iki orbitaldeki elektronlarin spin kuantum sayilari toplami
birbirine esit ise, X periyodik sistemdeki 4. elementtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll



MODERN ATOM TEQRISI
Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri

29S¢ elementinin temel haldeki elektron dizilisinde 15. ve
21. elektronlarin kuantum sayilarindan;
|. Bas kuantum sayisi
Il. Acisal momentum kuantum sayisi
Ill. Manyetik kuantum sayisi

IV. Spin kuantum sayisi

hangileri ayni olabilir?

A) Yalniz 1l B) I ve lll C)llve IV

D) I, Il ve IV E) I, I, hve IV

Degerlik orbitalleri s ve p olan birelement periyodik sistem-
de asagidaki gruplardan hangisinde bulunamaz?

Temel haldeki nétr bir atomun elektron diziligsinde baskuan-
tum sayisi (n) = 3, manyetik kuantum sayisi (m,) = 0 olan
en az kag elektron bulunabilir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

19K elementinin temel haldeki elektron diziliginde en son
elektronunun bas kuantum sayisi (n), acisal momentum ku-
antum sayisi (/) ve manyetik kuantum sayisi (m ) asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

n b4 m,
A) 3 2 -1
B) 4 0 0
C) 4 0 -2
D) 3 1 -1
E) 3 0 0

X2t 1 157 25% 2p° 35 3p° 45° 34"
Y G 1s?2s®2p°3s? 3p° 4s’ 3d°
zZ 18?28 2p6 45’
Yukarida elektron diziligleri verilen tanecikler igin;

2

lox°* iyonunun dizilisi hatali yazilmistir.

Il. Y nin 6 tane yari dolu orbitali vardir.

lll. Z uyarimis bir atomdur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvell

;B elementinin temel hal elektron dizilisindeki elektronlar-
dan herhangi biri agsagidaki kuantum sayilarindan hangisi-
ne sahip olamaz?

A) 1 B) 2 C) + D)3 E) -1

1
2

Asagida atom numaralari verilen elementlerden hangisinin
temel haldeki elektron dizilisi Aufbau kuralina uymaz?

x® iyonunun 9 tam dolu orbitali bulunmakta, yari dolu orbitali
bulunmamaktadir.

Buna gore, X elementinin temel haldeki elektron dizilisi asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 1s° 25 2p6 3s? 3p1

B) 1s? 26° 2p6 3s°

C) 1s? 26 2p6 3s? 3p3

D) 1s? 2¢° 2p6 3s? 3p5

E) 1s° 25° 2p3
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9.

10.

11.

52 4 3+
24C1

tr?

iyonu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlis-

A) En buyuk bas kuantum sayisi 3'tdr.
B) Toplam 3 tane yari dolu orbitali vardr.

C) Manyetik kuantum sayisi (m,) = -1 olan en fazla 5 tane elekt-
rona sahiptir.

D) Elektron dizilimi 3d' ile biter.

E) Acisal momentum kuantum sayisi 2 olan elektron sayisi 3'tr.

. 4oMg
. ,,Cr
. ,H

V. 5oZn

Yukaridaki elementlerden hangilerinin temel haldeki elekt-

ron diziliminde spin kuantum sayisi + 1 olan toplam elekt-
ron sayisi kesinlikle bilinebilir?

A)lvelll B) I, Il ve IV O)lvell

D) Il ve Ill E) lve IV

Atom numarasi 17 olan temel haldeki X atomunun 12. elekt-
ronunun bas kuantum sayisi ve agisal momentum kuantum
sayilari asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Bas kuantum Acisal momentum

sayisl (n) kuantum sayisi (¢)
A) 1 0
B) 2 1
C) 3 0
D) 3 2
E) 3 1

12.

13.

14.

Konu Testi - 2

Asagida elektron dizilimleri verilen atomlardan hangisi kii-
resel simetriye sahip degildir?

A) 1s? 2% 2p° 3s% 3p° 45’ 3d°

B) 1s”2s® 2p°3s° 3p°

C) 1s° 2s° 2p6 3s° 3p6 4s°

D) 1s%2s” 2p° 3s® 3p° 4s” 3d”

E) 15”25 2p° 35 3p° 45 3d°

Notr X element atomuna ait elektron dizilimi
152 282 2pb 32 3pb 4s! 3d°

seklindedir.

Buna gore, X element atomu igin;

I. Manyetik kuantum sayisi (m,) -2 olan orbitalde 1 elektron
vardir.

II. Uyarimistir.

Ill. Acisal momentum kuantum sayisi (¢) 1 olan orbitallerde spin
kuantum sayisi (my) —1/2 olan 6 elektron vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivelll E) I, llvell

X elementinin temel haldeki elektron diziliminde elektron bulun-
duran orbitalleri;

1s? 2% 2p6 3s® 3p*
® OO O OOO®
seklindedir.

Buna goére, X element atomu ile ilgili;

I. Spin kuantum sayisi +% olan 9 elektronu vardir.
Il. L katmaninda toplam 8 elektron bulunur.
Ill. Manyetik kuantum sayisi +2 olan elektron icermez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll



MODERN ATOM TEQRISI
Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri

Atom numaralari sirasiyla 11, 15 ve 19 olan X, Y ve Z ele-
mentleri ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) XveY nintemel halde en blyuk bas kuantum sayilari ayni-
dr.

B) s orbitallerinde en fazla elektronu Z icermektedir.
C) Xve Z'nin periyodik tablodaki grup numaralari aynidir.

D) Yari dolu orbital sayilari arasinda Z > 'Y > X iligkisi bulun-
maktadir.

E) Periyot numarasi en blyUk olan Z'dir.

. 12Mgz+ iyonunun elektron dizilisi, 3. periyot soy gazininki ile
aynidir.

Il. Bir orbitalde bulunan elektronlarin spinleri birbirine zittir.

lll. 5B elementinin ;B = @ @ @ seklindeki elektron dizilisi Pa-
uli disarilama ilkesine ters digsmektedir.

Elektron dizlisileri ilgili yukaridaki ifadelerden hangileri yan-
hstir?
A) Yalniz | B) I vell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Temel haldeki elektron dizilislerinde son orbitallerinin tiirii
ve elektron sayisi ayni olan X ve Y elementleri ile ilgili;

I. X 2A,Y ise 8A grubunda bulunmaktadir.
Il. XveY ayni periyot elementidirler.

Ill. Degerlik elektron sayilari aynidir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) I ve ll o) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll

X?*  Y* ve Z*" iyonlarinin elektron dizilisleri 3p° ile sonlanmak-
tadir.

Buna gore;

I. No6tr halde degerlik elektron sayisi en fazla olan Y'dir.
Il. Z, gegcis elementidir.

Ill. Nétr X ve Y atomlar kiiresel simetriye sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve il E) I, Il ve lll

Elektron dagilimi,
152 252 2pb 352 3pb 4s! 3d10

olan X elementinin periyodik sistemdeki yeri asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

Z

3. periyot 7B grubu

o

4. periyot 1B grubu
3. periyot 10B grubu

e

4. periyot 2B grubu

m

4. periyot 8B grubu

Ayni periyot elementlerinden X halojen, Y gecis metali, Z ise top-
rak metalidir.

Buna gore;

I. X elementi, Y ve Z ile ayri ayn iyonik bilesik olusturabilir.
Il. Z nin atom numarasi 13 olabilir.

Ill. X ve Z nin degerlik orbital tarleri aynidr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll o) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll
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x3* iyonunun elektron dizilisindeki en son orbitalin bagkuantum
sayisi 3, agisal momentum kuantum sayisi ise 2 dir.

Buna gére nétr X elementi ile ilgili;

|. 4. periyot elementidir.
Il. Degerlik elektron sayisi 6 dir.

Ill. Kiresel simetri 6zelligine sahiptir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, llvelll

XO32’ iyonunda toplam 32 tane elektron bulunmaktadir.
Buna gére, X atomunun periyodik tablodaki yeri asagidaki-

lerden hangisinde dogru olarak verilmistir? (;0)

A) 4. periyot 4A grubu

T =

4. periyot 2B grubu

S

3. periyot 4A grubu

e

2. periyot 4A grubu

m

2. periyot 6A grubu

Notr X ve Y atomlarinin orbital semasi

x:@® COD
Y:0O® DD

seklindedir.

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Y elektron vermeye yatkin bir atomdur.
B) Y nin atom numarasi, X in atom numarasindan kuguktur.
C) Aralarinda bilesik olusturamazlar.

D) Ikisi de temel haldedir.

E) Degerlik elektron sayilari toplami 3 tur.

Konu Testi - 3

10. X"* iyonunun elektron dizilisi 3p6 ile sona ermektedir.

11.

Buna gére, temel haldeki nétr X atomu ile ilgili;

I. Bas grup elementidir.
Il. Kiresel simetri 6zelligine sahiptir.

Ill. Degerlik elektron sayisi 7 dir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

,cFe atomunun temel haldeki elektron dagiliminda en bi-
yiik bas kuantum sayih orbitalindeki elektron/elektronlarin
kuantum sayilan asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

n L m, mg
A4 o0 0 +1/2,-1/2
B) 4 1 0 +1/2
C) 3 2 -2,-1,0, +1, +2 +1/2, +1/2,+1/2, +1/2,
+1/2,-1/2
D) 3 1 -1,0, +1 +1/2, +1/2, +1/2, +1/2
E) 4 2 0 -1/2

12. Temel haldeki elektron dizilimi,

[1gAr] 42 3d'0 4p*
olan element atomu igin;
I. En blUyUk bas kuantum sayisi (n) 4 tdr.

Il. Agisal momentum kuantum sayisi (¢) 1 olan 4 tane elektro-
nu vardir.

Ill. Yari dolu orbital sayisi 2 dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il

B) I ve lll O lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll



MODERN ATOM TEORISI
Periyodik Ozellikler

X3 iyonunun elektron dizilisinde bagkuantum sayisi 4 olan top-
lam 8 elektron bulunmaktadir.

Buna gore;

I. X elementinin degerlik elektron sayisi 3 tir.
o x3* iyonu nétr hale gegerken yari capi bydr.

lll. X elementi bas grup elementidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve llI E) I, llvelll

2A grubu elementleri olan X, Y ve Z ile ilgili,

— 1. iyonlagma enerijisi en buylk olan Y dir.
— XO oksidi ZO dan daha gugli bazdir.

Buna gore X, Y ve Z elementlerinin atom numaralari arasin-
daki iligski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

AX>Z>Y By X>Y>Z CO)Y>Z>X
D)Zz>X>Y EyZ>Y>X

X:1322322p1

Y:1s®2s®

Z:1522322p6

T:1s” 25% 2p° 3s” 3p°

Temel haldeki elektron dizilisi verilen elementler igin,

I. Z ve T nin elektron ilgisi yoktur.
Il. Y nin birinci iyonlasma enerjisi, X inkinden buyUktur.

Ill. X, Y ve Z nin de@erlik elektron sayilar esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, llvelll

Yukaridaki periyodik tabloda yerleri verilen X, Y, Zve T ele-
mentileri ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

3 2

X ve Z elementleri molekulerdir.
Elektronegatifligi en buylk olan T'dir.

Y* ve T~ iyonlannin yaricaplarn esittir.

2 9o

Hepsi bas grup elementidir.

m

Z'nin atom yaricapi T'nin atom yaricapindan buyuk, Y'ninkin-
den kuguktar.

X [1oNe] 3s!
Y : [,He] 252 2p3
Z: [;,Ne] 3s? 3p?

Yukarida X, Y, Z element atomlarinin temel haldeki elektron di-
zilimleri verilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) XileY iyonik bagl X;Y bilesigini olusturur.

B) Y,0y in asitlik kuvveti Z,0; in asitlik kuvvetinden fazladir.
C) Y ve Z nin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

D) X alkali metaldir.

E) Z nin atom yari ¢capi en buyuktar.

20Ca2*, 1,CI” ve ,¢S*" taneciklerinin yarigaplan arasindaki
iligski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) ,Ca2t> CI > §*

B) ,,CI >,Ca°" > ;8

C) 1,0 > 687 >pCa”"

D) 168 > ,,C > ,,Ca’"

E) 168 > ,Ca " >,,CF
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7.

1gAr, 5, Tiy K ve (,Cl elementleri ile ilgili asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Kve Ti metal, Ar ve Cl soy gazdir.

(o8]

)
) Ti** ile K iyonlan izoelektroniktir.

@)

) Atom yari capi en buyuk olan Cl dir.
)

@)

Clatomunun 3. temel enerji seviyesindeki ttim orbitalleri tam
doludur.

E) Elektron ilgisi ve 1. iyonlagsma enerijisi en blyUlk olan ayni
elementtir.

Atom numaralari sirasiyla 12, 13 ve 19 olan X, Y ve Z ele-
mentlerinden 1. iyonlagsma enerjisi en blyik olan elemente
ait;

I.  Proton sayisi

Il. Degerlik kabugundaki toplam elektron sayisi

Ill. En son orbitaldeki toplam elektron sayisi

niceliklerinden hangileri digerlerinden fazladir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, llvelll

Yukaridaki periyodik tabloda yerleri belirtilen X, Y, Z, T ve K
elementleri ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

=

Yalniz bir tanesi molekul yapili elementtir.

o8]

Metallerin tamami s bloktadir.

Temel eneriji seviye sayisi en fazla olan Y'dir.

o=

Y nin kararh bilesiklerindeki elektron dizilisi K ninkine ben-
zer.

E) Cekirdek yuki en az olan Xtir.

Konu Testi - 4

10. Ayni periyottaki X, Y ve Z elementleri ile ilgili,

11.

12.

- YF iyonu ile Z atomu izoelektroniktir.

— X, Y ve Z'den biri metaldir.
Buna gore;
I. Atom yaricapi en bayuk olan Xtir.

Il. Zsoygaz ise, Y*~ oktedini tamamlamistir.

Ill. X'in iyonlagma enerijisi Y'ninkinden kaguktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1l velll

NaCl kristallerindeki taneciklerin yaricapi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Atomik yaricap B) Metalik yaricap

C) Kovalent yaricap D) iyonik yaricap

E) Van Der Waals yaricapi

Periyodik cetvelde yerleri belirtilen X, Y, Z, Kve T elementle-
rine iliskin asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Periyot numarasi en buy(k olan Z dir.
B) Iyonlagma enerijisi en blyilk olan 6. periyottadir.

C) X, T ve Kelementlerinin elektron tagiyan katman sayilar ay-
nidir.

D) Iyonlagma eneriisi en bliyiik olan elementin grup numarasi
da en buyuktdr.

E) En aktif ametal, iyonlasma enerjisi en blyuk olan element-
tir.



MODERN ATOM TEORISI
Periyodik Ozellikler

K

Periyodik tablodaki yerleri verilen X, Y, Z, T ve K elementle-
ri ile ilgili agsagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Elementlerin ikisi ametal, ¢t metaldir.

B) Elektronegatifligi en buylk olanin ¢ekirdek ytiku de en bu-
yuktuar.

C) Znin oksidi hem asitlerle hem de bazlarla tepkimeye gire-
bilir.
D) Ametallerin degerlik elektronlarinin toplami 13 tar.

E) X' iyonu ile T iyonlarinin elektron dizenleri ayni soyga-
zin elektron dizenindedir.

X2 , Yt vez iyonlarinin elektron dizilisleri ayni soy gaz elekt-
ron dizilisindedir.

Buna gére X, Y ve Z'den elektron ilgisi en biiyiik olan ele-
mentin atom numarasi asagidakilerden hangisi olamaz?

X :1s? 25°
Y : 1s% 25° 2p® 8s® 3p°
Z:1s?2¢? 2p6 3s° 3p3

Yukarida elektron dizilimleri verilen X, Y ve Z atomlarinin bi-
rinci iyonlagsma enerijileri ve atom yarigaplarinin kargilastinil-
masi asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Birinci iyonlasma

enerjileri Atom yaricaplari
A) Y>Z>X Y>Z>X
B) Y>Z>X Z>Y>X
C) X>Z>Y X>Y>Z
D) Z>Y>X X>Z>Y
E) Z>X>Y Y>X>Z

A1. lyonlasma
Enerijisi (kj/mol)

X Cekirdek
> yukd

Atom numaralari ardisik olan 2. periyottaki X, Y, Zve T ele-
mentlerinin birinci iyonlasma enerijisi - cekirdek yuki degisim-
leri grafikte verilmistir.

Buna gére asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) X, bir metaldir.

B) Z, 6A grubunda bulunur.

C) Atom capi en klgUlk olan T'dir.
D) Y, bir ametaldir.

E) T’nin atom numarasi 10’dur.

Asagida atom numarasi verilen elementlerden hangisinin 1.
iyonlasma enerjisi, bulundugu periyottaki diger elementle-
rinkinden daha buytktuir?

A) 13A| B) 17C| C) 36Kr D) 24Cr E) 9F
Element 1.IE 2.iE 3.iE 4.E
B 801 2430 3660 25000
Mg 738 1450 7730 10500
Al 578 1820 2750 11600

A gruplarinda yer alan B, Mg ve Al elementlerinin ilk 4 iyonlas-
ma enerjileri(iE) kJ/mol cinsinden yukarida verilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Degerlik elektron sayisi en fazla olan Mg dir.
B) B ve Al ayni gruptadirlar.
C

D

) Mg ve B nin degerlik elektron sayilari aynidir.
) Al toprak alkali metalidir.

E) B'nin atom yari ¢api, Al'ninkinden buyUktur.
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Periyodik Ozellikler

1. Xg + € > ng) + Q, (kd/mol)

@
2. Yg t &> Y_(g) + Q, (kd/mol)
X ve Y elementlerine ait yukarida verilen denklemlerde
Q, > Q, olduguna gore;
l. Q1, X elementinin elektron ilgisidir.
Il. XveY ayni periyotta ise atom numarasi buyik olan Y olur.

lll. 1 mol Y(g)
gereken enerji Q, kJ dir.

den 1 mol elektron koparabilmek icin verilmesi

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Periyodik tablonun ayni periyodunda bulunan X, Y ve Z element-
lerinden elektronegatifligi en buylk olan Y, metalik aktifligi en
fazla olan ise X'ir.

Buna gore;
I. 1. iyonlasma enerjisi en blylk olan Y degil ise Z soy gaz
olabilir.
Il. Elektron verme yatkinhigi en fazla olan X'tir.

Ill. Atom numaralari arasindaki iligki, X > Z > Y seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvell

Atom numaralan sirasiyla 11, 17, 19 ve 21 olan
X, Y, Zve T elementlerinden elektronegatifligi ve oksidinin
bazligi en fazla olan elementlerle ilgili;

I. Sadece biri gegis elementidir.

Il. Elektronegatifligi en fazla olanin temel enerji seviye sayisi
digerinden fazladir.

Ill. Her ikisi de bas grup elementidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll

10.

11.

Konu Testi - 5

“————o e
174 114
pm pm

20Ca atomu »0Ca2" iyonu

20Ca element atomu ve 2+ yUklU iyonunun yaricaplar yukari-
daki gibidir.

20Ca ve gO atomlari arasinda olugan CaO bilesiginde, iki ce-
kirdek arasindaki uzaklik 240 pm olduguna gére;

. CaO bilesigindeki bir tane 0% iyonunun yaricapi 126 pm dir.

Il. O, molekilinde O atomlarinin cekirdekleri arasindaki uzak-
lik 252 pm den kucuktar.

lll. Cave O atomlarinin ¢cekirdeklerinin L katmanlarindaki elekt-
ronlarina uyguladiklari gekim kuvvetleri esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A lvell B) Yalniz Il C)lvelll
D) I, Il ve Il E)llvell
Element 1.E 2.E 3.E 4.jE
X 418 3069 4600 5879
Y 899 1757 14850 21000
z 577 1816 2744 11580
T 737 1450 7732 10550

Bas grup elementlerinden X, Y, Z ve T elementlerinin ilk 4 iyon-
lasma eneriileri(iE) kJ/mol cinsinden yukarida verilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

Z

Z ve T ayni periyotta ise atom numarasi buyuk olan Z dir.

o=

Y ve T den atom yari capi buyuk olan T dir.

Periyodik tabloda en solda bulunan element Y dir.

>

X, Y ve T kuresel simetriktir.

Z°* dan 1 elektron koparmak T2* dan 1 elektron koparma-
ya gore daha zordur.

m



MODERN ATOM TEQRISI
Elementleri Taniyalim ve Yikseltgenme Basamaklari

Si

Rn

Yukaridaki periyodik tabloda asagida verilen 6zelliklerden
hangisine sahip bir element yoktur?

A) Degerlik katmaninda iki elektron bulunur.

B) HCI ¢ozeltisi ile tepkimesinden H, gazi olusur.
C) Dogada iki atomlu molekdller halinde bulunur.
D) Yari metaldir.

E) 2+ yukli iyonu soy gaz elektron duzenindedir.

Periyodik tablonun 7A grubunda bulunan elementlerle ilgi-
li asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A

=

Capi en klcuk olan elementin elektronegatifligi en kiglktur.

o

Tamaminin hidrojenli bilesigi kuvvetli asittir.

S

Element halinde molekuler yapida bulunurlar.

e

Periyot numarasi arttikca kaynama noktasi duger.

m

Bazik tuz olusturduklarindan alkali elementler olarak da ad-
landirilirlar.

A gruplarinda bulunan ve degerlik elektron sayilari ayni olan
Xve Y elementleri ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi ke-
sinlikle yanhstir?

A) 1. iyonlasma enerijisi blyUk olanin ¢ekirdek yiku de dige-
rinden fazladr.

B) Elektron iceren katman sayilarn farklidir.
C) Proton sayisi biiyuk olan elementin atom yari gapi buyUktdr.
D) Biri metal digeri ametaldir.

E) Periyodik tablonun ayni blokunda bulunmaktadirlar.

Periyodik tablonun 17. grubundaki elementler ile ilgili asa-
gidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) At harig, hepsi ametaldir.

B) Elektron iceren katman sayisi fazla olan elementin aktifligi
de fazladr.

C) Degerlik orbitalleri s ve p dir.
D) Dogada molekuler yapida bulunurlar.

E) Halojenler olarak bilinen elementlerdir.

Periyodik tabloda 4. periyottaki kiiresel simetri 6zelligine
sahip elementlerle ilgili;

I. Gekirdek yuku en kiguk olanin proton sayisi 19 dur.
Il. 4 tanesi B grubu elementidir.

lll. iki tanesi s blok elementidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvelll

Periyodik tablonun 3. periyodunda bulunan toprak alkali me-
tal ile ilgili;
I. Kararl bilesiklerindeki yukseltgenme basamagi, 2+ dir.

Il. Ayni periyottaki toprak metaline gbre 1. iyonlasma enerjisi
daha buyuktar.

lll. Oksidi asidiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll o) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll
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10.

HCIO, bilesigindeki elementlerin bilegikteki yiikseltgenme
basamaklarinin toplami asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

Asagidaki bilesiklerden hangisinde S(kiikiirt) elementinin
ylukseltgenme basamagi en kuguktiir?

(4H, g0, 13Al, 4,Cl)

C) S,

(NH,),X,0, bilegigindeki X in yilki asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

(N:5A,H: 1A, O : 6A grubundadir.)

Periyodik tablonun 4. periyodunda bulunan X elementinin hid-
roksit ve nitrat kdkleriyle yaptigi kararl bilesiklerin birer tanecik-
lerinde sirasiyla 7 ve 9 atom bulunmaktadir.

Buna goére; X elementi ile ilgili,

|. Toprak alkali metalidir.
Il. Kararl bilesiklerinde 2+ ve 3+ yukseltgenme basamaklari-
na sahiptir.
Ill. Hidroksit kéklyle bir taneciginde 5 atom bulunduran bile-
sik olusturabilir.

yargilarindan hangileri yanhsgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Ilvelll

11.

12.

13.

Konu Testi - 6

Yukaridaki bilesiklerde bulunan karbon elementlerinin yiik-
seltgenme basamaklarinin karsilastiriimasi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

(1H, g0, 1gK)

A ll>1>1I B)l>11>1l Cl>1>l

D)Il>1Nl>1 E)lll >1>1

X element atomu ile ilgili;

I. ~ Periyodik sistemde s blokunda bulunur.

Il. oF element atomu ile iyonik bagl XF, bilesigini olusturur.
bilgileri verilmektedir.

Buna goére, X elementi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangi-

si dogrudur?

A
B

) Toprak metalidir.

) Oksijenle asit oksit olusturur.

C) Periyodik sistemde 1A grubunda bulunur.
D) Halojenlerle kovalent bagl bilesik olusturur.

E) Bilesiklerinde 2+ ylkseltgenme basamagina sahiptir.

1A grubunda bulunan X, Y, Zve T elementleri ile ilgili,
— Y nin oksidi nétrdr.
— En kuvvetli indirgen X tir.

— T nin 1. iyonlasma enerjisi Z ninkinden buyuktar.
Buna gore;
I. 'Y dogada Y, molekulleri halinde bulunur.

Il. Oksidinin bazligi en fazla olan Z dir.

Ill. Atom yarigaplar arasindaki iliski X > Z > T > Y seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il velll



GAZLAR
Gazlarin Ozellikleri ve Gaz Yasalari

1.

2.

ideal gazlarin 6zellikleri ile ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

A) Brown hareketi yaparlar.

B) Gaz molekiilleri, birbirleriyle ve bulunduklar kabin ¢eperle-
riyle esnek garpma yapar.

C) Ayni sicaklikta butin gazlarin diflizyon hizlar esgittir.
D) Gazlar, bulunduklari kabin her yerine esit basing yapar.

E) Gazlar, birbirleriyle her oranda karisarak homojen karisim-
lar olusturur.

Ayni kosullarda bulunan asagidaki gazlardan hangisi idea-
le en yakindir? (H=1, He=4, C=12, F=19, CI=35,5)

A) CH, B) He C) HF
D) Cl, E) F,
Hacim (L)
B
A
- 273 0 Sicaklik (°C)

Bir miktar He gazina ait hacim — sicaklik grafigi yukarida veril-
mistir.

Buna gére, He gazi icin A ve B noktalarinda asagidaki 6zel-
liklerden hangisi kesinlikle aynidir? (He = 4)

A) Mutlak sicaklik

B) Basing

C) PV degeri

D) Birim hacimdeki tanecik sayisi

E) Hacim/mol sayisi orani

Kapali kaptaki gaz basinci ile ilgili;

I. Manometre ile élguimektedir.
Il. Sabit hacimde mutlak sicaklik ile dogru orantilidir.
lll. Hacim ve sicaklik sabit iken tanecik sayisinin degismesin-

den etkilenmez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il

E) I, 1lvell

Basing
(atm)

\ 2V Hacim
Sekil -1 (itre)

Sekil-1 deki ideal pistonlu kapta bulunan X, gazinin sicakhigi T K
dir. Gazin sicaklidi artinldiginda Sekil-1l deki grafik elde ediliyor.

Buna gore, gazin ilk sicakhginin son sicakhgina orani kag-
tir (V:Hacim, T:Mutlak sicaklik, P,=1 atm)

A) 1/2 B) 1/3 C) 3/2 D) 1/6 E) 2/3

Sabit sicakliktaki ideal X gazina uygulanan islemler sonu-
cunda meydana gelen;
I. Gazin hacminin iki katina ¢clkmasi
Il. Birim hacimdeki tanecik sayisinin artmasi
Ill. Mol sayisinin artmasi
IV. Hacminin artmasi

degisimlerinden hangileri tek bagina gazin basincinin ke-
sinlikle artigini gosterir?

A) Yalniz Il B) I ve ll o) livelll

D) Il ve IV E) Il, Il ve IV
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Gazlarin Ozellikleri ve Gaz Yasalari
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7.

10.

Esit katleli CH, ve He gazlarinin bulundugu sabit hacimli kapta-
ki basing 27 °C de 2,5 atmosferdir.

Kaba 127 °C sicaklikta gaz yogunlugu ii¢ katina ¢ikincaya
kadar SO, gaz ilave edildiginde basin¢ ka¢ atmosfer olur?
(He = 4,0 =16,S = 32)

C) 4 D)6 E)8

Sabit sicakliktaki ideal bir gazin basincinin 30 mmHg dan
25 mmHg basinca diisirilmesi i¢in hacmi % ka¢ oraninda
nasil degistirilmelidir?

A) % 20 oraninda artirilmal

)
)

@

% 16 oraninda artiriimali

O

) % 20 oraninda azaltiimal

O

) % 10 oraninda artiriimali

m

) % 10 oraninda azaltimali

Sabit basing altinda V litrelik kapta esit mol sayil CO ve O, gaz-
lari,

1
CO) + 5 Oz = COzq
denklemine gére tam verimle tepkimeye girdiginde sicaklik 27
°C den 127 °C ye ¢cikmaktadir.

Buna gére kabin son hacmi kag litre olur?

Sabit basinc altindaki 1 mol He gazinin bulundugu 2,5 litre-
lik kaba ayni sicaklikta 0,5 mol daha He gazi ilave edildigin-
de meydana gelen hacim degisimi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) 1,5 litreye dusmustdr.
B) Yarisina dusmdastar.
C) 2,75 litreye gikmigtir.
D) 1,5 katina gikmistir.
E) 5 litreye cikmistir.

11.

12,

13.

Konu Testi - 7

1,50 litrelik sabit hacimli kapta 27 °C sicaklikta 0,6 atmosfer ba-
sing altinda N, gazi bulunmaktadir.

Gazin sicakhgi 127 °C ye ¢ikarildiginda basinci kag cmHg
olur?
A) 30,4

B) 38 C) 60,8

E) 80,5

1 atmosfer basing altindaki 0,4 gram H, gazinin hacmi 500 mi-
lilitredir.

Ayni sicaklikta 8 gram CH, gazinin ayni basinci yapabilme-
si icin konulmasi gereken kabin hacmi kag litre olmalidir?
(C=12,H=1)

A) 1,25 B) 2,5

Sekildeki kapta X gazinin énce sicakligi 27 °C den 54 °C ye ¢I-
kariliyor (l). Daha sonra kaba mol sayisi iki katina ¢ikincaya ka-
dar X gazi ilave ediliyor (ll).

Bu olayla ilgili cizilen asagidaki grafiklerden hangisi dog-
rudur?

A) Hacim (L) B) Basing (cmHg)
AV I
Il
v J A
I Sicaklik L Sicaklk
C) Sicaklik(K) D) Basing (cmHg)

————> Zaman

Hacim

E) Miktar (mol)

Sicaklik
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